

铁路土地开发蓄势待发



■ 孙春芳

“土地开发这个事，说易行难，现在总公司也在紧锣密鼓地与国土资源部、国家发改委这些单位接触、磋商，希望早点出个总体方案出来，同时，总公司也已经将任务布置给各铁路局，铁路局作为一级法人将有充分的自主权在各自辖区内结合自身的禀赋条件制定具体的方案。”一位接近中国铁路总公司(下称铁总)的消息人士表示。

据悉，铁路沿线和站点的土地开发总体方案最快可能在这个月底就能出来，而目前各个铁路局差不多也陆陆续续地上报了各自的具体方案给铁总。

开发启动遭遇楼市不景气

该人士称，最大的问题是最近房地产市场不景气。加上目前银行对房地产开发商和购房者的信贷仍然没有丝毫松动的迹象，导致铁路土地开发这个事，有点还没启动就被泼了冷水的迹象。

“铁路沿线经过的地区，基本上不在很繁华的一线城市的中心地区，那些地块早就被瓜分完毕，即使有些地块是归铁路部门所有的，但基本都已经开发完毕，要想重新整合和开发，会伤筋动骨，难度很大。”该人士表示，铁路能开发的土地最主要的还是在增

量部分，然而，这些资产基本都在二三线城市或一线城市的远郊地区，而这些地方正是目前受房地产降价潮影响最大的区域。

铁路土地开发的另一个难点是土地征拆。中国国际工程咨询公司的交通专家向记者表示，蒙西到华中煤运通道专线去年就打算开工的，但到目前为止还没有整体上马的迹象，卡在哪儿？“除了运营权到底由铁总委托铁路局来主导，还是由各投资方组成的公司来经营的争论一直没有敲定之外，另一个很大的原因是沿线土地征拆的问题，公司想自己来搞，然而这肯定是不太现实的，土地征拆，在全世界范围内的铁路建设中都是耗资最大、阻力最大的一项工作，在中国如果

没有地方政府介入，这项工作将非常艰巨。”

18个土地开发项目蓄势待发

尽管如此，铁路土地开发的工作还是在悄然进行之中。

据悉，早在今年2月，铁总就专门开了资产经营的全路会议，除了多种经营、客货运输这些常规的议题外，这次会议重点放在了土地开发上面。

铁总的这项工作是贯彻2013年8月9日下发的《国务院关于改革铁路投融资体制加快推进建设的意见》(国发[2013]33号)而进行的。这份意见在铁路土地开发方

面有如下表述：要加大力度盘活铁路用地资源，允许并鼓励线路用地及车站的土地综合开发利用，明确要求地方政府要支持铁路企业对土地的综合开发。

铁总目前是按照具体的项目来编制综合经营开发方案的，目前蓄势待发的有18个项目，其中包括龙岩站北站房综合体、海南环岛铁路土地综合经营开发、昆明米轨保护与开发、川黔线一段外迁东移工程等。铁总原则要求“一局一主体”，也就是一个铁路局下面设置一个地产置业集团公司，这个公司可以是以前的地产经营公司或多经公司兼并组合，也可以是新成立的。铁总要求铁路局要把这项工作作为头等大事，集中全局最好的技术、人才、资金力量来开展；与此同时，铁总方面也将搭建一个全路性综合经营开发与区域性合作平台，在技术、人才、资金等方面为各局地产置业企业提供支持，打造全路地产置业品牌。

考虑到有些铁路局如广铁、上海局等管辖范围比较大，旗下的土地资产比较多，涉及多个省份，因此铁总也允许这些铁路局根据当地政策、资源条件、项目实际情况，分省、自治区、直辖市设立子(分)公司或项目公司(部)。铁总要求各局要结合土地资源开发和企业重组整合，形成资源聚集效应和产业关联效应，带动建筑施工、物业管理等其他相关产业发展，培育新的经济增长点。

绿色将成为“丝绸之路经济带”合作发展主色调

■ 陈晨

在第18届西洽会暨丝博会上，来自多国的专家学者表示，丝路沿线国家迫切需要共同发展绿色产业、旱农业、清洁能源产业等可持续发展模式。未来，绿色有望成为“丝绸之路经济带”交流合作的主色调。

国务院参事刘燕华表示，绵延数千公里的丝绸之路既是生态脆弱区，也是能源富集区，按照自然规律办事是这一地区发展的基础。草产业、沙产业等，在这一地区具有其他地区不可比拟的发展优势。在此思路下，丝绸之路经济带亟须发展绿色经济、循环经济、低碳经济，治理荒漠化，发展新能源和可再生资源，而这些都需要国家间紧密的科技合作务实推进。

“丝绸之路沿线国家的太阳能、风能资源丰富，清洁能源可以为区域发展提供强劲经济动力。再比如，干旱半干旱地区的农业产业化问题、矿产资源开发中的生态修复技术、资源高效利用以及荒漠化治理技术等，都是共同面临的技术领域难题。”陕西省科技厅厅长李明远表示。

以哈萨克斯坦为例，水资源匮乏、典型的大陆性气候，使其在农业节水灌溉领域具有强烈的“技术渴求”。哈萨克斯坦80%的西红柿和黄瓜需要从国外进口，其工业温室、水果产量仅占消费量的3%，设施农业、温室大棚技术和材料需求旺盛。

而在“农科城”陕西杨凌，西北农林科技大学主导的产学研相结合节水模式已在国内外多个县区产生明显效应。依托旱作农业、水土保持、农业生产环境调控、节水灌溉四大领域优质的科教资源，杨凌2012年建起中国旱作农业技术援外培训基地，培训来自发展中国家的农业工作者，与其共享技术成果。

丝绸之路经济带国家间的科技合作，将为这样的技术需求与供给架起“桥梁”。“比如土库曼斯坦沙漠面积大、干旱严重，其在沙漠治理与利用、旱地农业方面具有较强的研究水平。而陕西在沙漠治理、干旱和半干旱农业方面也具有较高水平，双方可以开展深入合作。”李明远说。

“世界工厂”广东东莞催生“中国茶仓”

广东东莞素有“世界工厂”之称，发达的制造业催生了雄厚的民间资本，并催生出数量众多的普洱茶藏家。东莞是非产茶地区中藏茶最多的城市之一，云南省所产的三分之一普洱茶基本沉积在东莞，每年30多亿元人民币的销售额让东莞在全国茶行业有着强大的影响力。

今年以来，东莞经济运行呈稳中有升态势。据东莞市统计局官网数据，一季度东莞中外资银行机构本外币各项存款余额达8707.54亿元人民币，雄厚的民间资本推动了东莞茶行业的发展。

刚刚落幕的第七届东莞国际茶业博览会吸引了海内外商家、消费者逾8万人次进场参观、品茶，展览面积达20000平方米，参展新品牌达到了20多个且展位面积都在100平米以上。

近两个月，多个茶品牌在东莞举行全国首发品鉴会，如普洱茶饼“一马当先”、七彩云南“七彩1889”普洱茶新品品鉴会、斗记普洱茶“斗记·岚风斗”全国首发会、柏联普洱古树茶典藏系列全国首发品鉴会等等，众多茶企把东莞作为品牌推广和布局全国的第一站。

柏联普洱总经理谢金汶表示，东莞被誉为“中国茶仓”，在全国茶行业有着无与伦比的影响力，是全国茶类收藏风向标。

东莞茶叶协会会长高飞表示，今年全国的普洱茶市场都非常热闹，东莞作为云南普洱收藏的主要阵地，新茶首发式一场紧接着一场，无论规格与创意水平都越来越高，越来越多的实力茶企布局东莞，势必进一步深化东莞茶文化的传播和茶产业的发展。

(李映民 周霞)

好玩又实用的“高科技”为西洽会招徕人气

■ 李树峰

第18届西洽会暨丝博会上在西安开幕。在数众多的参展商品中，部分好玩又实用的高科技产品成为本届西洽会的亮点，吸引大量游客驻足围观。

3D打印机引游客围观

在位于曲江国际会展中心的陕西馆内，一台正在工作的3D打印机吸引了众多游客的关注。这台3D打印机正在打印一个手镯，旁边还摆放着兵马俑、人体骨骼等成品。难得一见的高科技引得不少游客驻足，不时有人拍照留念，询问打印机的价格的也大有人在。

西安游客小王告诉记者，第一次见到真实的3D打印机，看过打印过程才明白“高大上”的3D打印到底是怎么一回事儿。他还和3D打印机“亲密合影”，发到微信朋友圈里和朋友分享。

据现场工作人员杨凯介绍，此次展示的打印机是目前世界上最先进的桌面级打

印机，由美国一家科技公司生产，售价接近三万元人民币。打印机使用聚乳酸材料，每层打印厚度为0.1毫米，打印一个10厘米高的兵马俑模型大概需要三个小时。

扫二维码保障食品安全

在杨凌农业高新技术示范区的展区里，水果、蔬菜、猪肉等食品琳琅满目，吸引了不少游客前来选购。值得注意的是，这些食品的外包装上都印着一个二维码。

据现场工作人员刘毅介绍，这个二维码看似简单，实际相当于产品的“身份证”。顾客只要拿手机扫描二维码，就可以获知食品生产、运输和销售的全过程。此外，二维码还具有防伪功能，如果扫描后查不到信息，就证明该产品是伪造。

记者用手机扫描一家公司的猪肉外包装上的二维码，猪肉生产日期、保质期、产品规格、执行标准等信息一览无余。甚至还可以看到饲养员、生猪出栏日期、屠宰日期、屠宰地点等信息。点击链接，还可以查

看推荐的烹饪方法。

防霾科技产品受热捧

时不时光顾的雾霾让不少市民“谈霾色变”。这届西洽会上，不少产品针对雾霾研发，受到商家和游客的追捧。

浙江一家公司参展的产品是移动植物墙。表面看，就是一堵绿色植物墙，除了装有轮子方便移动外，与普通盆栽并没多大区别。实际上，这些植物“种”在了空气净化器上，二者浑然一体，美观又节省空间。

据现场工作人员介绍，这些植物都是阴生蕨类植物，喜阴喜水，适合在室内种植。而植物下面，则是一个专业的空气净化器，含有活性炭等物质。这样的植物墙不仅可以装饰室内环境，还有改善空气质量、增加湿度和提高氧气含量等作用。

尽管本届西洽会上好玩又实用的高科技产品很多，但专家提醒，消费者在购买时一定要擦亮眼睛，注意产品质量，不要盲目购买。



证监会主席肖钢



中国上市公司市值管理研究中心主任施光耀



上海证券交易所资本市场研究所所长魏刚

从局部试水到全面推进 市值管理步入制度建设期

■ 屈绍辉

24日，第八届中国上市公司市值管理高峰论坛在北京举行，在“新国九条”提出要鼓励上市公司建立市值管理制度的背景下，此次峰会召开具有特殊意义。与会专家普遍认为，市值管理是经济转型升级的重要标志，是资本管理的重要形式，从局部试水到全面推进，市值管理进入发展新阶段。

从局部试水到全面推进 市值管理告别“蛮干期”

5月8日，国务院颁布的《关于进一步促进资本市场健康发展的若干意见》中明确提出，要鼓励上市公司建立市值管理制度。此后，证监会主席肖钢在研究贯彻“新国九条”会议上强调要，“抓紧研究推出上市公司市值管理制度”。中国上市公司市值管理研究中心主任施光耀认为，市值管理从民间的探讨和实践，变为制度设计的一部分，是一次质的飞跃。

施光耀说，上市公司市值管理是伴生于全流通时代的新生事物，从市值意识的觉醒阶段，到市值管理的局部试水，用了大约十年的时间。一些上市公司逐步开始市值管理探索，或者增持股票应对市场波动，或者推出股权激励计划以适应机构投资者的估值偏好，或者增强投资者关系管理以服务再融资目的，或者尝试产业并购提升

成长能力和产业地位。但总体来说，它们的数量并不是多数，绝大部分上市公司，特别是国有控股上市公司还更多地在为市值管理能不能搞而纠结，市值管理依然处于局部试水阶段。

以“新国九条”为起点市值管理将进入全面推进的崭新阶段。在这个阶段里，市值管理实践有望呈现内容更丰富、范围更普及、行为更规范、策略更科学、成效更显著。施光耀表示，“未来市值管理将呈现星星燎火之势，将成为企业的主修课、必修课。”

资本管理的重要形式 市值管理期待制度建设之纲

市值管理作为现代企业发展的重要方式，将在经济转型、调整企业结构方面发挥重要作用。将市值管理引入上市公司管理，有助于企业的价格发现，有助于资本管理。中上协副会长兼秘书长安青松表示，市值管理的要义是企业创造价值，市场发现价格，价格成为企业价值增长的信号。市值管理开辟了新天地，已经从公司层面上升到股东层面。

上海证券交易所资本市场研究所所长魏刚认为，国有控股上市公司一股独大、行业的周期性变化、激励机制缺乏是导致国有上市公司市值管理绩效较低的根本原因。只有国有上市公司做到以市值管理为

导向，创造股东价值，才能真正实现中国资本市场的财富效应。

抓紧建立市值管理的制度之纲，作为一项新的企业管理实践，市值管理制度建设没有标准模板。建立市值管理制度既要遵循基本规律，更要注重因地制宜。施光耀说，制度建设的内容应兼顾市值管理的方方面面，做到从策略制定、决策形成、行动实施到绩效总结的“全流程覆盖”，从目标、原则、规范、行动、组织、人才、考核到激励的“全领域覆盖”，从牛市到熊市，从股市周期、企业盈利周期、行业景气周期到宏观经济周期的“全天候覆盖”和从大股东、一把手、高管团队、执行团队到中介机构的“全主体覆盖”。

他建议，证券监管部门尽快出台上市公司市值管理制度建设指引；中国上市公司协会应在适当时候组织上市公司市值管理制度建设经验交流会；国资管理部门尽快将市值纳入考核体系；上市公司、特别是国有控股上市公司大胆推行股权激励计划；证券监管部门放松或有条件放松对股权激励计划的无异议备案制有关加强监管，谨防不良行为干扰上市公司市值管理。

在这个阶段里，市值管理有望呈现内容更丰富、范围更普及、行为更规范、策略更科学、成效更显著。未来市值管理将呈现星星燎火之势，将成为企业的主修课、必修课。

